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Adaptation des tarifs de la piscine de Nidau 

Antrag 

La présente Motion demande au Conseil municipal d'augmenter les tarifs d'entrée à la piscine 

pour les personnes non résidentes à Nidau. 

Der Gemeinderat wird gebeten, die Eintrittspreise für das Schwimmbad für Personen ohne 

Wohnsitz in Nidau zu erhöhen. 

Begründung 

Dans son budget 2023, le Conseil Municipal prévoit de nombreux frais pour la rénovation de 

la piscine de Nidau. La nature et la nécessité de rénover les différentes infrastructures de la 

piscine ne sont pas remises en cause. Le financement principal de ses investissements et des 

frais d'exploitation sont financés par les impôts des contribuables de Nidau. 

 

Afin d'augmenter ses propres ressources sans pénaliser les habitant(e)s de Nidau, il est 

demandé au Conseil Municipal de revoir les tarifs d'entrée à la piscine, datant de 2019, pour 

les non-résident(e)s. 

 

In seinem Budget 2023 sieht der Gemeinderat zahlreiche Kosten für die Renovierung des 

Schwimmbads in Nidau vor. Die Natur und die Notwendigkeit der Renovierung der 

verschiedenen Infrastrukturen des Schwimmbades werden nicht in Frage gestellt. Die 

Hauptfinanzierung der Investitionen und Betriebskosten des Schwimmbades erfolgt über die 

Steuern der Nidauer Steuerzahler. 

 

Um die eigenen Ressourcen zu erhöhen, ohne die Einwohnerinnen und Einwohner von Nidau 

zu benachteiligen, wird dem Gemeinderat gebeten, die aus dem Jahr 2019 stammenden 

Eintrittspreise für das Schwimmbad für Nicht-Einwohnerinnen und -Einwohner zu überprüfen. 
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Antwort des Gemeinderates 

1. Allgemeines 

Bei der vorliegenden Motion handelt es sich um eine Motion im abschliessenden 

Zuständigkeitsbereich des Gemeinderates (Richtlinienmotion). Der Gemeinderat hat bei 

Richtlinien-Motionen einen relativ grossen Spielraum hinsichtlich des Grades der 

Zielerreichung, der einzusetzenden Mittel und der weiteren Modalitäten bei der Erfüllung des 

Auftrages. Die Entscheidverantwortung bleibt beim Gemeinderat. 

 

2. Antwort des Gemeinderates 

Die Tarife sind als Anhang Bestandteil der Badeordnung1. Die Badeordnung wurde 2022 

überarbeitet und nach dem Beschluss durch den Gemeinderat am 1. Juli 2022 in Kraft 

gesetzt. Der Gemeinderat ist bereit, den Vorstoss als Richtlinienmotion anzunehmen. 

 

Im Vergleich zu den umliegenden Freibädern sind die Tarife im Strandbad Nidau etwas 

günstiger und sollten daher überprüft werden. Der Gemeinderat hat zur Kenntnis genommen, 

dass für die Motionärin die Notwendigkeit einer Sanierung des Strandbads Nidau unbestritten 

ist. Insbesondere das Restaurant sowie die Badewassertechnik einschliesslich des 

Schwimmbeckens benötigen dringend eine Renovierung. Derzeit ist das Strandbad Nidau 

aufgrund seiner schönen Lage direkt am See beliebt, jedoch weniger aufgrund seiner 

modernen Infrastruktur.  

 

Basierend auf der Bevölkerungsumfrage von 2020 hat der Gemeinderat 

Vorbereitungsarbeiten eingeleitet. Nebst der bereits erfolgten Sanierung des Kassenhauses 

inklusive digitaler Zutrittskontrolle und Photovoltaikanlage gemäss Stadtratsbeschluss vom 

17. September 2020 sowie kleineren Attraktivierungsmassnahmen wie der farblichen 

Gestaltung von ausgewählten Aussenbereichen, der Erneuerung des Abfallsystems oder im 

Bereich des Spielplatzes (u.a. Fallschutz) sind weitere Massnahmen für das laufende Jahr 

geplant. So wurden beispielsweise im Frühjahr 2023 vier neue einheimische Bäume 

gepflanzt. Die Gesamtsanierung, insbesondere des Restaurants, der Sanitäranlagen und der 

Badewassertechnik, einschliesslich der Sanierung des Schwimmbeckens, ist mit beachtlichen 

Investitionen verbunden und deshalb zu einem späteren Zeitpunkt geplant. Dies in 

Abstimmung mit der Schulraumplanung, die derzeit mit einem grossen Investitionsvolumen 

prioritär vorangetrieben wird.  

Im Zusammenhang mit der Gesamtsanierung des Strandbads legt der Gemeinderat Wert 

darauf, die finanzielle Belastung für die Steuerzahlerinnen und Steuerzahler in Nidau so 

gering wie möglich zu halten. Aus diesem Grund stehen alle Finanzierungsoptionen, 

einschliesslich der Überprüfung der Eintrittspreise für Personen ohne Wohnsitz in Nidau, 

offen. 

 

Der Aufwandüberschuss im Strandbad Nidau betrug im 2022 rund 220 000 Franken. Etwa die 

Hälfte der jährlich ausgegebenen 2 000 Saisonabonnements (inkl. 540 Gratisabonnemente an 

Nidauer Schülerinnen und Schüler) werden von auswärtigen Erwachsenen, Jugendlichen und 

Kindern erworben. 

Beschlussentwurf 

Annahme als Richtlinienmotion 

 
1 https://nidau.tlex.ch/app/de/texts_of_law/437.81 

https://www.nidau.ch/verwaltung/abteilungen/bildung-kultur-und-sport/freizeit-und-kultur/freizeitangebote/strandbad-nidau/dokumente/auswertung-umfrage-strandbad-2020.pdf/view?searchterm=Umfrage+strandbad

